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patibi le la irrigazione. E non sarà neppure 
possibile l'uso dell 'acqua di irrigazione se 
i propr ie tar i non saranno messi in condi-
zione di sopportare le spese gravissime che 
occorrono per la sistemazione e l ' ada t t a -
mento dei loro terreni alla irr igazione, e 
per quelle al t re non meno gravi che si ri-
chiedono per la costruzione dei canali se-
condari e dei canali dis t r ibutor i posti a 
to ta le loro carico. 

Su questo punto speciale rivolgo pre-
ghiera all 'onorevole ministro. 

PALA. La legge speciale per la Sarde-
gna è s t a t a f a t t a a benefìcio dell'agricol-
t u r a e non per scopi industriali . 

CAYASOLA, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CAY ASOLA, ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. Sono lieto dell 'occa-
sione che gli onorevoli Porcella e Pa la , che 
a lui si associa, mi offrono per fare alcune 
dichiarazioni. Non abbiamo fa t to una di-
scussione generale, ma l 'esaurimento di 
questi ordini del giorno pur, t rasformat i in 
raccomandazioni e come tali bene accet-
t a t i dal Governo, serve a chiarire alcuni 
pun t i fondamenta l i di vero interesse gene-
rale. 

Comprendo pe r fe t t amente la preoccupa-
zione dell 'onorevole Porcella e dell 'onore-
vole Pala; forse io ne ho qualche a l t ra cui ac-
cennerò dopo, ma però prima voglio pre-
gare gli onorevoli proponent i e la Camera 
di porre men te a questo. Io non ho avuto 
pa r t e nè nell 'applicazione del disegno di 
legge per il Tirso, nè d i re t t amente inter-
vengo nella concessione già perfezionata 
o imminente; ma cer tamente come è con-
cepito il bacino del Tirso e come sarà ese-
guito, non vedo perchè l 'agricoltura, abbia 
a temere di essere danneggia ta nei suoi in-
teressi, se benefìcio avrà l ' industria con la 
produzione dell 'energia elet tr ica. 

CASCANO, presidente della Giunta gene-
rale del bilancio e relatore. Anzi una cosa 
a iu ta l ' a l t ra . 

CAYASOLA, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. È bene che chiariamo 
questo punto. È indispensabile per l 'agri-
col tura di qualunque paese, di qualunque 
regione, che l 'acqua dis tr ibui ta sia a buon 
mercato, perchè altrimenti"conviene meglio 
r imet ters i alla generosità della na tu r a e 
colt ivare l 'erba quando Giove Pluvio manda 
l 'acqua. Ma se l 'acqua deve essere a buon 
mercato nonostante spese d ' impianto colos-
sali, e credo non sia esagerato l 'epi teto 

r ispet to al bacino del Tirso, è indispensa-
bile un ' a l t r a fonte di lucro o di compenso^ 
per quelle spese d ' impianto . 

Ora questi compensi non possono t rovars i 
se non o in pagamento molto largo delle 
opere di costruzione, o in una industr ia 
semplicemente sussidiaria che riduca col pro-
dot to proprio quello che sarebbe il costo del-
l ' acqua. I l bacino del Tirso, p e r l a sua am-
piezza, se i calcoli ist i tuit i da t u t t i i tec-
nici sono esatti, raccoglierà una grande 
massa di acqua ed anche a un livello ta le 
da permet tere benissimo una caduta suffi-
ciente per creare energia elettrica da ser-
vire o per la illuminazione, o per forza 
motrice per qualche industria locale se e 
come crederà di provvedere il concessio-
nario. E la produzione di energia elettr ica 
in questo caso specifico sarebbe des t ina ta 
a diminuire il costo dell 'acqua per l ' n e g a -
zione ; questo è chiarissimo e questo costi-
tuisce un provvido sistema. 

Per quel che r iguarda la distribuzione 
dell 'acqua sui terreni è giustissima l'osser-
vazione dell 'onorevole Porcella, perchè se 
i terreni non sono in modo appropria to si-
stemati, non possono ricevere l 'acqua, e 
allora diviene inutile l 'aver compiuta una 
grande impresa se la raccolta del l 'acqua 
n >n è ut i l izzata per quel che deve essere 
i! fine principale. D'accordo adunque su 
questo. Ma è appunto per ciò, onorevoli 
colleghi, che nel disegno di legge all 'art i-
colo 7, diventato 8 per le aggiunte della 
Giun ta del bilancio che lo ha così a t ten-
t a m e n t e studiato, io ho in t rodot to i pre-
stit i ai pr ivat i per la sistemazione agrar ia 
razionale e l ' ada t t amen to dei terreni per l'ir-
rigazione. 

P O B C E L L A . Non bastano qua t t ro anni . 
CAYASOLA, ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. Ma se non bastano, 
debbo farle no tare che sarebbe stato peggio 
se avessi lasciato il tempo indeterminato . 

Ho segnati apposi tamente qua t t ro anni 
affinchè dal primo anno ci sia qualcuno 
che venga a domandare i presti t i che de-
vono concedersi con la maggiore sollecitu-
dine e semplicità possibile di procedura ap-
pun to perchè i terreni siano sistemati; ed 
ho stabilito il periodo a qua t t ro anni, perchè, 
secondo i termini della concessione, f r a t re 
anni, dovrebbe essere f a t t o lo sbar ramento 
del Tirso, e poi è da t a facol tà al conces-
sionario di valersi di t u t t i i dir i t t i che gli 
vengono dalla legge in un periodo succes-
sivo di al t r i due anni. Ora quali sono que-
sti d i r i t t i ? Ecco la preoccupazione e la ra-


